

经营主体

微观主体活力强

上半年 全省新设各类经营主体 708680 户
 ▶▶▶ 同比增长 26.62%
 其中 企业 226289 户 个体工商户 479042 户
 ▶▶▶ 同比增长 18.04% ▶▶▶ 同比增长 31.48%

截至 6 月底 安徽实有各类经营主体 7712023 户，同比增长 11.80%。其中，第一产业实有经营主体 723002 户，同比增长 24.82%；第二产业 826466 户，同比增长 12.63%；第三产业 6162555 户，同比增长 10.34%

外贸

稳中提质有韧性

安徽省货物贸易进出口总值 3775.5 亿元
 ▶▶▶ 同比增长 3.4%
 其中出口 2512.6 亿元
 ▶▶▶ 同比增长 14.5%

外贸进出口值分别为 1768 亿元、2007.5 亿元
 ▶▶▶ 分别同比增长 1.8%、4.8%



从外贸主体来看，有进出口实绩的企业达 10111 户，比去年同期增加 837 户

从贸易伙伴来看，对“一带一路”沿线国家进出口 1252 亿元，增长 26.8%，高于整体 23.4 个百分点

夏粮

实现“三增”

总产 348.16 亿斤，较去年增加 3.68 亿斤
 ▶▶▶ 居全国第 3 位

播种面积 4294.95 万亩，较去年增加 20.1 万亩 ▶▶▶ 居全国第 3 位



单产 405.33 公斤/亩
 较去年增加 2.42 公斤/亩
 ▶▶▶ 居全国第 5 位

夏收期间 全省共投入联合收割机逾 20 万台，日均投入 4 万余台，小麦机收水平逾 98.6%

先后投入秸秆综合利用机械 9.2 万台，粮食烘干机 1.74 万台

全省小麦机收平均损失率约为 1.1%，远低于国家标准不大于 2% 要求

金融

量增价降结构优
 安徽省人民币各项贷款余额 74539.7 亿元
 ▶▶▶ 同比增长 15.8%
 较年初增加 7419.5 亿元
 ▶▶▶ 同比多增 1248.7 亿元

从信贷结构看，6月末，全省普惠小微企业贷款、涉农贷款、制造业贷款余额分别为 10984.7 亿元、25072 亿元、7985.5 亿元，同比分别增长 29.4%、20.4%、31.6%

从企业融资成本看，6月末，全省金融机构一般贷款加权平均利率 4.49%，同比下降 32 个基点。其中，新发放企业贷款加权平均利率 3.96%，同比下降 27 个基点

水利

建设马不停蹄
 上半年 安徽共完成水利建设投资 278.8 亿元，较去年同期增长 14.3%
 截至 6 月底 ▶▶▶ 居全国第 6 位

各地水利项目已落实政府专项债券 107.2 亿元，全省各类涉水项目本年新增发放贷款 332.7 亿元

统筹推进 234 个续建项目建设，重点实施引江济淮及其二期、华阳河蓄滞洪区建设、淮河流域重要行蓄洪区建设等 19 个国家骨干工程，加快杭埠河、滁河、皖河、大沙河治理等 49 个水安全保障工程以及其他面上 166 个水利项目建设



经济回升向好 发展提质增量

■ 本报记者 王弘毅

盛夏的江淮大地，处处洋溢着奋进的气息。

综合今年以来的发展实践和已公布的数据来看，安徽上半年经济发展热度持续、亮点凸显。

总的来看，今年上半年，全省经济运行总体呈现持续恢复、回升向好、韧性增强的特点，实现了质的有效提升和量的合理增长，高质量发展取得新进展。

亮点一 政策效应释放

惠企政策精准落地

在安徽，一条条精准务实的惠企政策落地，让不少企业感受到了“拂面春风”。

“20 万元，无需资料、无需申请、无需找人，申报信息由平台自动获取和填写，我只需要点‘确认’，第二天奖励补助就到账了！”安徽惠农建设集团有限公司副总经理王巍所说的奖励补助是“建筑承包资质二级升为一级的奖励资金”，他通过“免申即享”的方式成功领取。

通过“免申即享”“即申即享”的大力度推行，企业当上“甩手掌柜”，不用来回跑腿就获得奖励补助资金，如今这在安徽很常见。

今年以来，我省企业享受涉及经信、商务、发改等多个部门惠企政策，“免申即享”平台搭建后，企业只需要通过“皖企通”一个端口登录，就可以办理惠企政策资金申报的所有流程，及时掌握项目审批和资金兑付情况。

与此同时，这项措施中还实现“数字赋能”，创新运用工业互联网思维。“免申即享”平台依托数字技术的迭代，也依靠来自各级各部门各系统协同联动、资源整合的主动作为，完成财政资金“无感化”兑付，给企业带来实实在在的获得感与幸福感。

在减税降费方面，我省推动系列税费优惠政策精准推、网上办、智能享，通过征纳互动平台、大企业直连平台、网格化税费服务平台数据交互共享，建立 16 类 127 个标签体系，变“找政策”为“政策找人”，推进税费优惠政策精准推送、直达快享、免申即享。

越来越多安徽企业上市“登陆”资本市场。“迎客松行动”计划深入推进，助力多层次资本市场“安徽板块体系”做大做强。我省全力做好报审、过会、辅导备案等各环节上市企业调度，推动市县建立领导包保机制，持续开展周调度、月督导，建立多方参与的推进企业上市立体战法；深化与沪深北证券交易所战略合作，建立总对总企业上市融资信息沟通对接机制。

人才，是企业发展的关键要素。我省发布实施 4.0 版人才政策，一站式人才服务平台投入使用。围绕实施人才兴皖工程，我省提出要在锻造一流人才队伍上走在前列，在打造一流人才平台上走在前列，在教育链、人才链、创新链、产业链深度融合上走在前列，在营造一流人才生态上走在前列，真正让安徽成为养人的天地、创新的高地、人才的福地。

亮点二 项目推进较快

投资感召力强

德国大众集团、中国建材、比亚迪、深圳市创新投资集团……今年 5 月 28 日上午，合肥滨湖国际会展中心“大咖”云集、高朋满座，“投资安徽”系列活动启动大会举行。

这是安徽面向全球的再一次真诚邀约和有力感召。

德国大众汽车集团好几位高管来到安徽参加这场启动大会，表达了大众集团对中国及安徽发展的青睐。

安徽上半年经济发展亮点频现——

台阶。

“投资安徽行”系列活动，只是今年以来安徽投资“攻势”的精彩一笔。

从重点项目看，今年上半年，全省重点项目新开工 2426 个，占年度计划的 83.7%，超序时进度 33.7 个百分点。投资进度加快，上半年，全省重点项目完成投资占年度计划的 60.1%，超序时进度 10.1 个百分点。

其中，合肥比亚迪二期、三期和滁州旭合新能源等 28 个 50 亿元以上重大项目开工建设。

在这些项目中，制造业项目占比提高。今年第一批省重点项目清单中，制造业项目个数占比 51.2%，年度计划投资占比 40.6%，同比分别增加 2.8 个、3.9 个百分点。清单中，50 亿元以上项目 287 个，同比增加 77 个。

近日，央视财经还公布“挖掘机指数”的数据，安徽 6 月份工程机械开工率 79.3%，高于全国 18.3 个百分点，已连续 5 个月居全国第 1 位。

大项目的快速推进，离不开高效的调度。我省坚持“线上+线下”联动，建设运行“有效投资 E 服通”线上调度平台，常态化开展省重大项目要素保障线下集中会商。今年上半年，全省共协调推进 560 个事项，涉及 479 个项目。

亮点三 产业结构优化

新能源汽车产业“马力足”

工业生产加快恢复，服务业稳定恢复，规模以上工业增加值持续回升，优势产业带动作用明显，是我省上半年产业发展的一大显著特点。

其中，优势产业最为明显的要数新能源汽车产业了。先看一组数据：今年 1 月至 5 月，全省新能源汽车产量超 25 万辆，位居全国第四，位次较去年全年前进 3 位。

当前，我国已成为全球最大的新能源汽车市场并形成全球竞争优势，产销连续 8 年位居全球第一，全球销量占比超过 60%。而安徽则在新能源汽车赛道高速迈进，新能源汽车产业也随着市场的爆发，跻身国内第一方阵。

在合肥，比亚迪集团投下巨资，分别建设一期、二期、三期整车项目，总投资达 400 亿元，整车产能规划 130 万辆以上，成为比亚迪全国最重要的制造基地。位于长丰县下塘镇的比亚迪合肥基地项目，从洽谈签约到开工投产仅用 10 个月，实现当年投产当年过百亿元。

目前，安徽省内集聚了比亚迪、奇瑞、大众、蔚来、江淮、长安、汉马等 7 大整车企业，拥有规模以上零部件企业 1100 余家，建立了整车、发动机、车身、底盘、内外饰、动力电池、机电电控的全产业链体系，建成一批汽车领域国家级创新平台。构建了乘用车、商用车、专用车三大主导方向的“一链三线”战略布局。

今年 6 月 21 日，省委、省政府用一天的时间，与全省汽车制造企业、零部件生产企业以及相关研发机构、省属县主要领导干部和相关职能部门负责人，共商新能源汽车产业发展。会议提出要推动“整车、零部件、后市场”同频共振，促进全省汽车产业尽快迈上万亿元级新

亮点四 外贸外资稳中提质
“新三样”成新增长点

127.4 亿元，比去年同期增长 14%。同时，在国外电动汽车和储能市场需求旺盛等多重因素的推动下，电动载人汽车出口 16.9 亿元，增速达 152.6%；锂电池出口 75 亿元，增速达 187%。

“新三样”出口企业在民营企业占绝对主力。上半年，安徽省民营企业“新三样”出口 149.5 亿元，增速达到 25.7%，占“新三样”出口总值的 68.2%，高于民营企业出口总值占全省出口总量的比重。从数据和实践来分析，安徽经济发展的“质”在有效提升、“量”在合理增长。当前，安徽正处于厚积薄发、动能强劲、大有可为的上升期关键期。在交出“半年成绩单”的同时，还需接续发力拼经济，稳住基本盘，抢抓新机遇，奋进勇争先，积极补短板，确保全年经济社会发展目标任务圆满完成。



上半年
前两季度
外贸进出口值分别为 1768 亿元、2007.5 亿元
 ▶▶▶ 分别同比增长 1.8%、4.8%

金融

安徽省人民币各项贷款余额 74539.7 亿元
 ▶▶▶ 同比增长 15.8%
 较年初增加 7419.5 亿元
 ▶▶▶ 同比多增 1248.7 亿元

从信贷结构看，6月末，全省普惠小微企业贷款、涉农贷款、制造业贷款余额分别为 10984.7 亿元、25072 亿元、7985.5 亿元，同比分别增长 29.4%、20.4%、31.6%

从企业融资成本看，6月末，全省金融机构一般贷款加权平均利率 4.49%，同比下降 32 个基点。其中，新发放企业贷款加权平均利率 3.96%，同比下降 27 个基点

水利

建设马不停蹄
 上半年 安徽共完成水利建设投资 278.8 亿元，较去年同期增长 14.3%
 截至 6 月底 ▶▶▶ 居全国第 6 位

各地水利项目已落实政府专项债券 107.2 亿元，全省各类涉水项目本年新增发放贷款 332.7 亿元

统筹推进 234 个续建项目建设，重点实施引江济淮及其二期、华阳河蓄滞洪区建设、淮河流域重要行蓄洪区建设等 19 个国家骨干工程，加快杭埠河、滁河、皖河、大沙河治理等 49 个水安全保障工程以及其他面上 166 个水利项目建设



亮点五 项目推进较快

投资感召力强

德国大众集团、中国建材、比亚迪、深圳市创新投资集团……今年 5 月 28 日上午，合肥滨湖国际会展中心“大咖”云集、高朋满座，“投资安徽”系列活动启动大会举行。

这是安徽面向全球的再一次真诚邀约和有力感召。

德国大众汽车集团好几位高管来到安徽参加这场启动大会，表达了大众集团对中国及安徽发展的青睐。

亮点六 项目建设快

投资感召力强

德国大众集团、中国建材、比亚迪、深圳市创新投资集团……今年 5 月 28 日上午，合肥滨湖国际会展中心“大咖”云集、高朋满座，“投资安徽”系列活动启动大会举行。

这是安徽面向全球的再一次真诚邀约和有力感召。

德国大众汽车集团好几位高管来到安徽参加这场启动大会，表达了大众集团对中国及安徽发展的青睐。